

未来十年教育大变局:

# 你的孩子将如何受益

■ 姜朝晖

近期,中共中央、国务院印发了《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》(以下简称《纲要》)。这是指导我国未来10年教育强国建设的纲领性文件,对以教育强国支撑中国式现代化建设具有重大意义。

《纲要》明确提出教育的“三大属性”,即教育的政治属性、人民属性和战略属性。围绕教育的人民属性,《纲要》在各级各类教育领域都出台了一系列惠民生的政策举措,满足人民群众对更高质量、更加公平、更加多样的教育新期待。

## 支持幼儿园招收2至3岁的幼儿

学前教育是国民教育体系的重要组成部分,是基础教育的基础。截至2023年底,全国有27.4万所幼儿园,在园幼儿4093万人,学前三年的毛入园率91.1%,达到世界高收入国家平均水平。

《纲要》进一步提出“支持有条件的幼儿园招收2至3岁的幼儿”。出台该条政策,既是落实《中华人民共和国学前教育法》明确提出的“鼓励有条件的幼儿园开设托班,提供托育服务”,也是基于人民群众对婴幼儿托育的新期盼。

长期以来,我国学前教育主要招收3至6岁的孩子。根据国家卫健委发布的数据显示,我国有超过三成的婴幼儿家庭有托育需求,但入托率仅为5.5%左右。究其原因,主要是“收费贵”以及相应保障不足等问题。

当前,我国面临人口“少子化”的严峻挑战,需要学前教育助力人口高质量发展。下一步,在巩固提升学前教育普及率基础上,各级政府要加大生均经费、人员配备等方面的支持力度,推动有条件的幼儿园提供安全且有质量的托育服务,切实为减轻家庭生育养育教育负担提供有力支撑。

## 推进市域义务教育优质均衡

义务教育是国家必须予以保障的公益性事业。2021年,全国2895个县级行政单位全部实现基本均衡,我国义务教育由此迈上优质均衡发展的轨道。截至2023年,我国义务教育普及程度达世界高收入国家平均水平,巩固率达95.7%。近年来,我国通过多种方式逐步缩小城乡、区域、校际和群体差距,义务教育优质均衡发展取得明显成效。

《纲要》进一步提出“有序推

进市域义务教育优质均衡发

展”。回溯历史,1986年通过的《中华人民共和国义务教育法》明确规定“义务教育事业,在国务院领导下,实行地方负责,分级管理”;2001年国务院颁布的《关于基础教育改革与发展的决定》要求“实行在国务院领导下,由地方政府负责、分级管理、以县为主的体制”,主体责任是在县域层面。

随着2021年全国义务教育县域基本均衡实现之后,目前许多区县层面已在积极推动优质均衡工作。但是,市域内教育行政部门的统筹作用没有得到有效发挥,一些同一市域内的县域之间义务教育发展也存明显差距。下一步,应鼓励支持有条件的市探索开展市域义务教育优质均衡发展试点,加大市级财政投入和资源调配力度,推动市域义务教育优质均衡发展迈上新台阶。

## 扩大高中教育资源供给,发展科学教育特色高中

高中是基础教育的完成阶段,兼具基础性和选拔性双重属性。近年来,我国通过县中振兴计划、高中育人模式改革等政策措施,高中阶段教育多样化发展思路进一步巩固。截至2023年,高中阶段毛入学率达91.8%,教育普及成效显著。

《纲要》进一步提出“加快扩大普通高中教育资源供给”。政策的提出,是落实以人民为中心发展教育的突出表现。相当长时期以来,在“职普比大体相当”政策影响和发展路径依赖下,尽管国家政策对该问题已做相应调整,但是许多地方仍沿袭过去做法,按照1:1的政策执行招生,导致许多初中毕业生没有机会接受普通高中教育,老百姓对孩子接受普通高中教育的愿望更加强烈。下一步,各地将通过新建、扩建普通高中,为人民群众提供更多普通高中学位供给,相关难题将迎刃而解。

同时,《纲要》提出“探索设

立一批以科学教育为特色的高中教育”,这就意味着许多高中将更加重视数学、物理、化学等学科教学,为培养拔尖创新人才厚植基础。

当然,在政策执行过程中,需要遵循教育规律和办学规律,切忌盲目新建、扩建,必须注重普通高中教育质量的提升。同时,发展科学教育为特色的高中教育不能盲目跟风,而要根据各学校实际情况,走多样化、特色化的发展道路。

## 扩大优质本科教育招生

建设教育强国,高等教育是龙头。2023年我国高等教育毛入学率为60.2%,达到世界公认普及化阶段。2024年在学研究生的规模为388.29万人,我国已建成世界上规模最大的研究生教育体系。总体来看,人民群众实现了高等教育“有大学上”的美好愿望,但是对于“上好大学”的诉求,问题仍然比较凸显。

《纲要》进一步提出“有序扩大优质本科教育招生规模”。调查显示,2024年全国高考人数1342万,本科计划录取450万人,录取率为33.5%,而优质本科教育招生规模相对较低。全国一本录取率平均为12.4%,大概有170万人可上一本,人民群众对优质高等教育的需求依然迫切。

有序扩大优质本科教育招生规模,是民生所盼。这就要正确处理好国家战略和满足民生需求的关系,既要满足人民群众对于“上好大学”的需求,也要兼顾优质本科教育服务国家战略的功能。

同时,《纲要》提出“扩大研究生培养规模”。面向未来经济社会发展需求,我国还将进一步扩大研究生招生规模,推动我国真正从人力资源大国走向人力资源强国。

(作者系中国教育科学院研究院教育理论研究所所长)

新华社3月3日电

## 公 告

7102442302(双电源,10kV韩模线侧停电)、海斯克钢材有限公司 7939011208(双电源,10kV 韩模线侧停电)。

因预安排检修于3月13日9:30至15:30,影响线路涉及10kV河耀线。10kV河耀线影响用户:公变,无。专变,盐城硕禾电子有限公司7104802176。

因预安排检修于3月13日9:

00至15:00,影响线路涉及10kV韩模线。10kV韩模线影响用户:公变,无。专变,江苏希纳吉资产管理有限公司 3203086968024(双电源,10kV韩模线侧停电)、江苏瑞延理化汽车饰件有限公司

查询电话:89895598



新华社发 刘琼 编制

美媒:

## 特朗普政府讨论对乌“断供”

据新华社华盛顿3月2日电 据美国《纽约时报》2日报道,美国总统特朗普将召集国务卿鲁比奥和国防部长赫格塞思等人开会,研究并可能对乌克兰采取一系列措施,包括暂停或取消对乌军事援助。

报道援引一名匿名美国官员的话写道,会议将“考虑并可能就一系列针对乌克兰的政策选项采取行动”,涉及“暂停或取消美国对乌克兰军事援助,其中包括拜登政府期间批准并已付款的最后一批弹药和装备”。

## 拍卖(变卖)公告

(2024)苏0902执恢698号

盐城市亭湖区人民法院在淘宝网司法拍卖网络平台上依法拍卖(变卖),拍卖(变卖)标的如下:

市区锦绣苑3幢301室含室内物品。

第一次拍卖时间:2025年4月7日10时至8日10时,起拍价465850元,若第一次拍卖成交,则取消第二次拍卖及变卖。

第二次拍卖时间:2025年4月27日10时至28日10时,起拍价372680元,若第二次拍卖成交,则取消变卖。

详细情况见淘宝网,网址:<http://sf.taobao.com/0515/09>

优先购买权人愿意参与竞拍的,须在拍卖(变卖)开始3日前向本院申报。

盐城市亭湖区人民法院

2025年3月3日

## 关于嘉陵江路(五台山路至东环路)占道施工的通告

因嘉陵江路给水管道工程项目需要,为保障施工期间道路交通安全。经研究决定,对嘉陵江路(五台山路至东环路)实施临时占道施工。现通告如下:

### 一、封闭时间。

2025年3月1日至2025年3月5日。

### 二、交通管制。

封闭嘉陵江路(五台山路至东环路)部分车道。

请广大市民提前选择出行路线,按照现场指示标志和交通安全员引导通行。施工期间给您出行带来不便,敬请谅解和支持。

特此通告。

盐城市水务集团有限公司

盐城市公安局交通警察支队

2025年2月25日